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ATA N.º 010/2026 

SESSÃO ORDINÁRIA REALIZADA EM 30.03.2026 

Aos trinta dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e seis, segunda-feira,  nesta cidade 1 

de Jaguari, nesta Câmara Municipal Plenário Pedro Pellizzari, às 18:00 hs reuniram-se os 2 

Senhores Vereadores e as Senhoras Vereadoras para a realização da Sessão Especial de 3 

solenidade de entrega da Comenda Alda Fiorin Martini, homenagem destinada a mulheres que 4 

se destacam por suas trajetórias, conquistas e contribuição social, e encerramento da 5 

programação do mês “Mais Mulher”. A mesa diretiva foi presidida pela Vereadora Cátina 6 

Monteiro Frescura, tendo como vice-presidente o Vereador Lucas Denardi Cattelan e como 7 

secretária a vereadora Jaqueline Dvoranovsk Pivetta, contando ainda com a presença dos 8 

demais vereadores da legislatura: Anizio de Oliveira Feliciani, Eva Bruna Machado kaviez, 9 

Maic Misievicz Guerra, Gilmar Leopoldo Schopf, Lucas Maia Marin e Volmir Lena Biazi. 10 

Também compuseram a solenidade a vice-prefeita Elenice de Lourdes Cattelan, representando 11 

o prefeito municipal, e a juíza de direito Dra. Mariana Magalhães Trindade. Foram 12 

homenageadas com a comenda as seguintes senhoras: Aida Zílio, Giovana Alves Cippolat, 13 

Maria Isabel Zanini Fava, Marisete Fernandes Marchiori, Nelly da Silveira Zucuni, Odete 14 

Pinto Marian, Salete de Lourdes Lanes de Souza, Tarzi Ereno e Viviane Ferreira da Rosa. A 15 

Câmara registrou e agradeceu a presença das autoridades, familiares das homenageadas, 16 

parceiros do evento e demais participantes, tanto presencialmente quanto pelas redes sociais, 17 

encerrando a solenidade com boas-vindas a todos. Com a palavra a Presidente Cátina 18 

Monteiro Frescura, invocando a proteção de Deus, declarou abertos os trabalhos da Sessão 19 

Legislativa Especial Comenda Alda Fiorin Martini do dia 30 de março de 2026. Na ocasião, 20 

foi nomeada a Dra. Tatiana Dorneles para a condução do cerimonial. A mestre de cerimônia 21 

agradeceu a deferência e, em cumprimento à Lei Orgânica do Município de Jaguari, destacou 22 

a realização de invocação no início da sessão legislativa, visando ao bom andamento dos 23 

trabalhos. Na sequência, os presentes foram convidados, para em pé, acompanharem a 24 

execução do Hino Nacional Brasileiro. A seguir, cumprindo ao disposto na Lei Orgânica 25 

Municipal, foi convidada a Sra. Maria Susana Biguelini, ex-vereadora (1973–1976), 26 

professora, escritora e radialista, para proferir a prece da sessão, representando 27 

simbolicamente as mulheres jaguarienses. Após, a mestre de cerimônia registrou o 28 

compromisso da Câmara Municipal de Jaguari com a valorização das mulheres e com a 29 

construção de uma sociedade mais justa e igualitária, destacando a importância da atuação 30 

feminina em diversos setores do município. Ressaltou-se que a Comenda Alda Fiorin Martini 31 

tem como objetivo reconhecer mulheres que se destacam não apenas por suas conquistas, mas 32 

pelo impacto de suas ações na comunidade, cujas trajetórias inspiram e fortalecem os laços 33 

sociais. Na sequência, teve início a cerimônia de entrega da comenda, sendo apresentada a 34 

primeira homenageada, Sra. Aida Zílio, reconhecida por seu comprometimento e dedicação à 35 

comunidade, por indicação do Vereador Maic Misievicz Guerra, que foi convidado a realizar 36 

a entrega da honraria. Dando continuidade à cerimônia, foi homenageada a Sra. Giovana 37 

Cippolat, destacada por sua atuação na agricultura familiar, construída com dedicação e 38 

valores que engrandecem a comunidade. A comenda foi concedida por indicação do Vereador 39 

Lucas Maia Marin, que foi convidado a realizar a entrega da honraria. Na continuidade da 40 

cerimônia, foi homenageada a Sra. Maria Isabel Zanini Fava, reconhecida por sua trajetória 41 

marcada pelo compromisso, generosidade e dedicação à comunidade, com ações que 42 
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fortaleceram valores familiares e coletivos. A comenda Alda Fiorin Martini foi concedida por 43 

indicação do Vereador Volmir Lena Biazi, que foi convidado a realizar a entrega da honraria. 44 

Prosseguindo a cerimônia, foi homenageada a Sra. Marisete Fernandes Marchiori, destacada 45 

por sua trajetória marcada pelo empreendedorismo, dedicação e relevantes contribuições à 46 

comunidade jaguariense. A comenda Alda Fiorin Martini foi concedida por indicação do 47 

Vereador Gilmar Leopoldo Schopf, que foi convidado a realizar a entrega da honraria. Na 48 

sequência, foi homenageada a Sra. Nelly da Silveira Zucuni, em reconhecimento à sua 49 

trajetória de vida e à contribuição na construção e fortalecimento de vínculos na comunidade. 50 

A comenda Alda Fiorin Martini foi concedida por indicação da Vereadora Jaqueline 51 

Dvoranovsk Pivetta, que foi convidada a realizar a entrega da honraria. Na continuidade da 52 

cerimônia, foi homenageada a Sra. Odete Pinto Marian, reconhecida por sua trajetória 53 

marcada pelo exemplo, dedicação e valores que inspiram a comunidade. A comenda Alda 54 

Fiorin Martini foi concedida por indicação da Vereadora Eva Bruna Machado kaviez, que foi 55 

convidada a realizar a entrega da honraria. Na sequência, foi homenageada a Sra. Salete de 56 

Lourdes Lanes de Souza, reconhecida por sua trajetória na agricultura familiar e atuação 57 

sindical, destacando-se pelo compromisso e contribuição significativa à comunidade. A 58 

comenda Alda Fiorin Martini foi concedida por indicação do Vereador Lucas Denardi 59 

Cattelan, que foi convidado a realizar a entrega da honraria. Dando prosseguimento à 60 

cerimônia, foi homenageada a Sra. Tarzi Ereno, reconhecida por sua trajetória dedicada à 61 

saúde, marcada por determinação, cuidado e amor, tornando-se referência na comunidade. A 62 

comenda Alda Fiorin Martini foi concedida por indicação do Vereador Anízio de Oliveira 63 

Feliciani, que foi convidado a realizar a entrega da honraria. Para encerrar a cerimônia, foi 64 

homenageada a Sra. Viviane Ferreira da Rosa, reconhecida por sua trajetória marcada pela 65 

coragem, força e contribuição inspiradora à comunidade. A comenda Alda Fiorin Martini foi 66 

concedida por indicação da Vereadora Cátina Monteiro Frescura, que foi convidada a realizar 67 

a entrega da honraria. Após, a mestre de cerimônia passou a palavra para a Presidente conduzir 68 

o grande expediente. GRANDE EXPEDIENTE: A presidente da Câmara Municipal de 69 

Jaguari destacou a importância do mês “Mais Mulher” e do reconhecimento do protagonismo 70 

feminino na comunidade. Ela ressaltou que as homenageadas possuem trajetórias de luta, 71 

dedicação, superação e compromisso social, deixando marcas profundas e transformadoras. 72 

Também enfatizou que a Comenda Alda Fiorin Martini simboliza gratidão, respeito e 73 

reconhecimento às mulheres que inspiram gerações, e que o espírito do mês “Mais Mulher” 74 

deve permanecer vivo em atitudes e gestos diários, fortalecendo uma sociedade mais justa, 75 

humana e igualitária. A seguir, colocou a palavra à disposição dos Vereadores e Vereadoras, 76 

e conforme ordem de inscrição fez o uso da palavra o Vereador Anizio de Oliveira Feliciani, 77 

da bancada do MDB. O Vereador dirigiu-se à mesa diretiva, autoridades, colegas vereadores 78 

e vereadoras, homenageadas e público presente, destacando a participação expressiva da 79 

comunidade e o empenho das servidoras e colaboradores da Câmara. Ele registrou o êxito da 80 

programação do mês “Mais Mulher”, com palestras e atividades relevantes, e enfatizou que a 81 

homenagem às mulheres é justa e merecida, reconhecendo suas contribuições e trajetórias. 82 

Em especial, destacou a Sra. Tarzi Ereno, ressaltando sua carreira na área da saúde, marcada 83 

por dedicação, profissionalismo, sensibilidade, empatia e compromisso com o cuidado à vida. 84 

Mencionou sua atuação como enfermeira e professora, formando novas gerações e oferecendo 85 

atendimento gratuito com excelência e amor à profissão. O Vereador ressaltou que a trajetória 86 

de Tarzi representa o trabalho silencioso e essencial de muitas mulheres, inspirando a 87 
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comunidade e reforçando valores de dedicação e serviço ao próximo. Encerrando sua fala, 88 

parabenizou a homenageada e desejou bênçãos a todos os presentes, enfatizando o orgulho e 89 

a gratidão da comunidade pelo trabalho e impacto das mulheres reconhecidas. Após, fez o uso 90 

da palavra a Vereadora Eva Bruna Machado Kaviez, da bancada do MDB. A Vereadora 91 

cumprimentou autoridades, colegas, homenageadas e público presente, destacando a força, 92 

coragem e dedicação das mulheres, lembrando que todos os dias são dias de valorização 93 

feminina. Em sua fala, ressaltou a trajetória de Odete Marian, destacando sua vida marcada 94 

por dedicação à família, aos estudos e à comunidade, especialmente no cuidado com crianças 95 

com dificuldades de aprendizagem. Mencionou sua capacidade de acolher, escutar e 96 

transformar vidas, indo além de suas conquistas profissionais. A Vereadora relatou 97 

experiência pessoal de ter sido acolhida e incentivada por Odete, enfatizando como seus gestos 98 

silenciosos e generosos impactam trajetórias. Ressaltou também a ligação de Odete com Alda 99 

Fiorin, reforçando o significado da homenagem. Finalizou reconhecendo a contribuição de 100 

Odete à comunidade, expressando gratidão, carinho e admiração. Após, fez o uso da palavra 101 

o Vereador Gilmar Leopoldo Schopf,  da bancada do PP. O Vereador cumprimentou 102 

autoridades, colegas vereadores, servidoras, homenageadas e público presente, destacando a 103 

importância de celebrar o mês das mulheres durante todo o ano. Em seguida, destacou a 104 

trajetória de Marisete Fernandes Marchiori, enfatizando sua dedicação à educação, à família 105 

e à comunidade. Ressaltou sua formação acadêmica, atuação como professora e diretora, 106 

liderança em projetos escolares e contribuição para a preservação da história local, incluindo 107 

o Museu Municipal de Jaguari. Também mencionou o trabalho de Marisete em órgãos 108 

públicos e no empreendedorismo, como sua empresa Buffet e Decoração, e sua atuação social 109 

na Associação de Apoio às Pessoas com Câncer. O Vereador finalizou reconhecendo o 110 

compromisso, a liderança, o espírito comunitário e o amor de Marisete pela cidade, 111 

parabenizando-a pela trajetória e impacto positivo na comunidade. Após, fez o uso da palavra 112 

a Vereadora Jaqueline Aparecida Dvoranovski Pivetta, da bancada do MDB. A Vereadora 113 

cumprimentou autoridades, colegas, homenageadas, funcionários e o público presente, 114 

destacando a importância de reconhecer mulheres que transformam a comunidade com 115 

dedicação e amor ao próximo. Ela homenageou Nelly da Silveira Zucuni, ressaltando sua 116 

trajetória marcada por simplicidade, respeito, humildade e cuidado com as pessoas. Destacou 117 

sua carreira como professora, onde foi referência para a comunidade, educando e acolhendo 118 

alunos e famílias, e sua força diante das dificuldades pessoais. A Vereadora concluiu 119 

afirmando que a homenagem reflete não apenas as conquistas de Nelly, mas o legado que ela 120 

deixou, presente em cada aluno, família e pessoa que teve contato com ela, reconhecendo seu 121 

impacto positivo na cidade de Jaguari. Após, fez o uso da palavra o Vereador Lucas Denardi 122 

Cattelan, da bancada do MDB. O Vereador cumprimentou autoridades, colegas, servidores e 123 

a comunidade, com atenção especial à sua mãe e à ex-vereadora Susana Bighilini, destacando 124 

a importância do protagonismo feminino na política. Ele enfatizou o significado do mês da 125 

mulher, ressaltando a necessidade de reflexão, reconhecimento e combate à violência contra 126 

mulheres. Destacou a relevância de ações da Câmara e do Executivo para fortalecer políticas 127 

públicas voltadas às mulheres e apoiar a comunidade. Homenageou Salete de Lourdes Lanes 128 

de Souza, ressaltando sua trajetória de vida marcada pelo trabalho na agricultura familiar, 129 

valores como esforço, solidariedade e respeito à terra, além de liderança comunitária e 130 

sindical, especialmente na valorização das mulheres rurais. Concluiu afirmando que a 131 

homenagem reconhece não apenas Salete, mas todas as mulheres que contribuem silenciosa e 132 
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ativamente para a família, a comunidade e o desenvolvimento de Jaguari. Após, fez o uso da 133 

palavra o Vereador Lucas Maia Marin, da bancada do PL. O Vereador iniciou saudando 134 

autoridades, colegas, familiares e a comunidade, destacando a importância da presença das 135 

mulheres na sociedade e na história de Jaguari. Ressaltou o trabalho silencioso e dedicado de 136 

muitas mulheres que contribuem para a comunidade, especialmente no campo. Homenageou 137 

Giovana, jovem agricultora que segue o legado familiar no cultivo do tabaco e participa 138 

ativamente de grupos de mulheres e jovens rurais, fortalecendo a agricultura familiar e a 139 

valorização das mulheres no campo. Enfatizou que a decisão de Giovana de permanecer no 140 

campo e desenvolver seu trabalho é um exemplo de resistência, inspiração e preservação das 141 

raízes e tradições locais. Concluiu parabenizando todas as mulheres homenageadas, 142 

reforçando que elas representam a força, dedicação e coragem de muitas outras mulheres da 143 

comunidade. Após, fez o uso da palavra o Vereador Maic Misievicz Guerra, da bancada do 144 

PL. O Vereador iniciou sua fala cumprimentando autoridades, colegas, servidores e a 145 

comunidade presente e virtual. Destacou a importância das mulheres homenageadas, 146 

ressaltando que a Comenda Alda Fiorin Martini reconhece mulheres que se destacam por sua 147 

dedicação, humildade e ações significativas, mesmo sem busca por visibilidade. Ele 148 

homenageou Dona Aida Zílio, destacando sua trajetória de vida: nasceu no interior de 149 

Guaporé, filha de pequenos agricultores, superou desafios da infância e da juventude para 150 

estudar, trabalhou em diversas funções, formou-se em Direito pela UNISINOS, e atua há 151 

quase 37 anos como escrivã judicial em Jaguari. Além disso, ela se dedicou silenciosamente 152 

a ajudar pessoas e entidades da comunidade, sempre com humanidade e comprometimento. O 153 

Vereador concluiu ressaltando que a homenagem é um reconhecimento à trajetória de Dona 154 

Aida e sua contribuição à comunidade, servindo de inspiração para todos. Após, fez o uso da 155 

palavra o Vereador Volmir Lena Biazi, da bancada do PL. O Vereador iniciou 156 

cumprimentando autoridades, colegas, servidores e a comunidade presente e virtual. Ele 157 

homenageou Maria Isabel Zanini Fava (Lia Fava), destacando sua trajetória de vida marcada 158 

por simplicidade, dedicação e bom relacionamento com a comunidade. Lia nasceu em Jaguari, 159 

cresceu valorizando família, educação e convivência comunitária, estudou em escolas locais 160 

e construiu sua família ao lado do esposo Carlos Fava. Trabalhou cerca de três décadas no 161 

comércio local, oferecendo acolhimento e amizade a moradores e estudantes da cidade. 162 

Também participou ativamente de atividades sociais e culturais, colaborando voluntariamente 163 

com entidades e eventos da comunidade. Mesmo após a perda do esposo, mantém vivos os 164 

valores que sempre cultivou, cercada pelo carinho de filhos, netos e amigos. Sua história 165 

representa mulheres que, muitas vezes longe dos holofotes, dedicam a vida à família, ao 166 

trabalho e à comunidade, fortalecendo os laços sociais e culturais de Jaguari. O vereador 167 

finalizou parabenizando todas as mulheres homenageadas pelo mês da mulher. Em seguida, o 168 

vice-presidente assumiu a presidência da Sessão e passou a palavra à Presidente/Vereadora 169 

Cátina Monteiro Frescura, da bancada do PDT. A Vereadora cumprimentou autoridades, 170 

homenageadas e a plateia, destacando a trajetória de Viviane Ferreira da Rosa, marcada por 171 

desafios desde a infância, superação de dificuldades e cicatrizes emocionais. Ela enfatizou a 172 

força, resiliência e coragem de Viviane, que encontrou na reciclagem não apenas um trabalho, 173 

mas um propósito, cuidando do meio ambiente e valorizando pessoas que também enfrentam 174 

lutas diárias. A Vereadora se identificou pessoalmente com a profissão de recicladora, 175 

lembrando sua própria experiência e reforçando seu compromisso em lutar por melhores 176 

condições e reconhecimento para essa categoria. A homenagem celebrou a superação, 177 
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inspiração e determinação de Viviane, representando mulheres que enfrentam dificuldades em 178 

silêncio. Ao final, a Vereadora parabenizou todas as mulheres homenageadas, destacando sua 179 

força, dedicação e contribuição para a comunidade, reforçando a valorização da independência 180 

e autonomia feminina. Após, foi concedida a palavra à Excelentíssima Senhora Mariana 181 

Trindade, Juíza da comarca de Jaguari. A Juíza cumprimentou as autoridades, 182 

homenageadas e a plateia, destacando a importância da ocasião e o reconhecimento às 183 

mulheres que se dedicam à comunidade. Ela ressaltou a força, perseverança e contribuições 184 

significativas de cada homenageada, lembrando que muitas mulheres realizam feitos valiosos 185 

de forma discreta, sem buscar reconhecimento público. A Juíza enfatizou a inspiração que 186 

essas histórias de dedicação e coragem representam, reforçando a importância de valorizar o 187 

trabalho, a solidariedade e a resiliência feminina na construção de uma sociedade mais justa 188 

e humana. A seguir, a presidente agradeceu publicamente à Dra. Mariana pela presença e 189 

participação no evento Mais Mulher, destacando seu empenho em conversar com as mulheres 190 

da comunidade e compartilhar informações. Ela valorizou o tempo dedicado por Mariana, 191 

reconhecendo a importância do projeto e o impacto positivo para as participantes. Após, fez 192 

o uso da palavra a Excelentíssima Senhora Vice-Prefeita, Elenice Cattelan. A vice-prefeita 193 

fez um discurso de reconhecimento e valorização das mulheres homenageadas, destacando 194 

suas trajetórias de coragem, dedicação e contribuição à comunidade de Jaguari. Ela ressaltou 195 

o papel das mulheres em diversos setores, como educação, saúde, comércio, campo, vida 196 

pública e enfatizou a importância de iniciativas que promovem visibilidade e protagonismo 197 

feminino. Também destacou o apoio da administração municipal e das parcerias comunitárias, 198 

incentivando união, ocupação de espaços e fortalecimento da história inspiradora e 199 

transformadora das mulheres do município. A seguir, os presentes foram convidados para em 200 

pé ouvirem a execução do Hino Nativista de Jaguari, Caminhos de Jaguari. Após, a mestre 201 

de cerimônia, Dra. Tatiana Dorneles, encerrou sua participação expressando profunda 202 

gratidão pela oportunidade de conduzir a homenagem às mulheres jaguarienses. Ela destacou 203 

a emoção de conhecer e lembrar das histórias das homenageadas, ressaltando reconhecimento, 204 

respeito, admiração e o protagonismo, coragem e superação das mulheres. Finalizou 205 

parabenizando todas como exemplos inspiradores e devolvendo a palavra à presidente para o 206 

encerramento da sessão. Na sequência, a Presidente/Vereadora Cátina Monteiro Frescura,  207 

agradeceu a todos os presentes e fez o encerramento, destacando a importância do momento. 208 

Agradeceu especialmente a Tatiana por sua presença e a todos os Vereadores e Vereadoras da 209 

casa, às autoridades e a cada pessoa que acompanhou a sessão, presencialmente ou pelas redes 210 

sociais. Ressaltou que a noite não se tratava apenas de uma homenagem, mas também de um 211 

momento de reflexão sobre a necessidade de evoluirmos como sociedade ao reconhecer e 212 

apoiar as mulheres em todas as suas jornadas. Também agradeceu às colegas da Câmara pelo 213 

envolvimento na realização do Mês Mais Mulher, evento que superou as expectativas e foi 214 

muito bem aceito pelas mulheres do interior. Também agradeceu a todas as mulheres do 215 

interior e da cidade que participaram dos eventos nos bairros, bem como às rádios, podcasts, 216 

escolas e demais iniciativas que contribuíram para o sucesso da programação. Registrou 217 

agradecimento especial à Sra. Susana pelo convite para seu programa, que permitiu 218 

compartilhar sua história de vida, e destacou a participação da Juíza e da Policial Civil, que 219 

estiveram presentes em todos os eventos no interior. Informou que os nomes de todos os 220 

apoiadores e participantes serão divulgados nas redes sociais. A Presidente afirmou que o Mês 221 

Mais Mulher foi uma experiência maravilhosa e que, se Deus permitir, o evento será realizado 222 
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novamente no próximo ano em outras localidades, com maior participação das mulheres. Por 223 

fim, convocou os Senhores Vereadores e as Senhoras Vereadoras para a Sessão Ordinária a 224 

ser realizada na quarta-feira, dia 8 de abril de 2026, às 18 horas, agradeceu novamente a todos 225 

os presentes e àqueles que acompanharam a sessão pelas redes sociais, declarou encerrada a 226 

Sessão Especial, informando que haveria um lanche de confraternização. E, determinou que 227 

fosse lavrada a presente Ata pela Servidora deste Poder Legislativo, Cristina Sued Lanes de 228 

Paula Santos, a qual se inicia na linha n.º 01 e se encerra na linha n.º 232, ressaltando que além 229 

de aqui registrado o mais consta devidamente arquivado nesta Casa Legislativa até a data de 230 

31 de dezembro de 2030, cuja Ata, após lida e aprovada, será assinada pela Secretária e pela 231 

Presidente. 232 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

Vereadora Cátina Monteiro Frescura, 

                       Presidente. 

 

 

 

Vereadora Jaqueline Aparecida 

Dvoranovski Pivetta, 

 Secretária. 
 


